

“虫子站长”30年扎基层护农林

惠民县森保站站长吴建军防虫护林获别样赞誉

1986年7月,吴建军从山东林业学校森保专业毕业后到惠民县林业局工作,一干就是30年。现在身为惠民县高级农艺师、县森保站站长的吴建军被大家亲切地称为“虫子站长”,这是大家对他几年来成功对美国白蛾防治工作的“最高奖励”。

本报记者 王文彬 本报通讯员 李光锋

陪家人的时间不如和虫子多

2007年,美国白蛾进入爆发期,吴建军天天奔波于惠民县的大小树林间,和美国白蛾“较劲”。“2006年下半年到2008年,他在家的时间还不如和虫子在一起的时间多。”吴建军爱人闫绍珍说。

2005年到2007年,惠民县美国白蛾等林木病虫害迅速扩散,危害严重,林业生产及生态安全受到了严重威胁。吴建军根据观察的第一手资料,查阅相关技术文献,迅速形成了防治方案,积极向局党组和县美国白蛾防治指挥部汇报防治工作方案,争取资金在全县建立22处监测点。

“2005年美国白蛾传入惠民,刚开始大家意识不到其危害性,以为能自生自灭,没有及时防治。2007年开始,美国白蛾开始迅速蔓延成灾,树叶一夜间就被吃光,树下住户的屋里屋外爬的到处都是,那段时间我们谈论最多的就是美国白蛾防治进度。”谈到那几年的危害程度,他的脸上开始有些凝重。

吴建军带领森保站技术人员组织和开展美国白蛾防治技术培训,深入林间防治一线,到虫害最严重的基层一线,举办培训班,现场授课,现场指导,广泛普及森林病虫害防治技术;指导各镇办,各相关单位成立各级防治

专业队,协调药械厂家解决防治药械的难题,当年就取得了较好的防治效果。

大胆尝试 飞防美国白蛾

基层培训是森防工作的保障,每年的5月份、9月份,吴建军都会定期组织召开全县林业有害生物防控工作座谈会。参加会议的人员主要是乡镇分管领导、林业站业务骨干。座谈会通报年度林业有害生物防治工作开展情况,分析森防工作的形势,明确森防工作的努力方向和工作重点。

在林业有害生物易发生时期,吴建军经常深入一线,现场为群众讲解林业有害生物的识别和药剂如何使用等知识,指导群众开展防治。他还根据美国白蛾在惠民县发生规律特点,列出主要指导对象,编发森防简报,对病虫害进行定性分析,指导基层开展防治工作。

第一阶段胜利后,2009年,“虫子站长”又提出了突出防治第一代“一个重点”,抓住“蛹期、成虫羽化期、卵期和幼虫网幕期、老熟幼虫下树化蛹期”四个时期,采取“挖虫蛹、灯诱蛾、剪网幕、早喷药、绑草把、放小蜂”六项措施,坚持生物、化学、人工物理防治相结合的防治方法,多措并举,综合施治。夏季药物防治,秋季发动群众和社会各界进行挖美国白蛾虫蛹,从源头上消



吴建军(中)与飞行公司指导飞防线路。 资料片

灭美国白蛾,最大程度的降低其危害。

2011年春季,一个大胆的想法,一个完善的飞防方案提交到了县政府,提出了“普防第一代、严控二、三代”的防治要求,积极尝试在无桑地区进行飞机防治,节省了大量的人力物力财力,取得了防治工作的又一个胜利。尝得了飞防甜头的吴建军,2013年提出了“严密监测、全面飞防”的防治要求。全县上下严密监测,及早行动,实现了全面飞机防治,做到了治早、治小的防治效果。

说起美国白蛾,从事婚纱摄影工作的吴影告诉记者,“前几年,我们拍婚纱照根本就不敢去树林里,那时候到处是虫子,现在不一样了,现在我经常去林

场,湿地公园的林间去拍照。如今的惠民很生态,很漂亮,感谢惠民林业,感谢虫子站长”。

治住了虫子 累坏了身子

“美国白蛾,杨尺蠖等林业病虫害治好了,但是吴站长也累病了好几次。最严重的一次是2013年春,突发隐形带状疱疹,当时正值飞防期间,为了不影响飞防任务,他忍着常人难以忍受的剧痛坚持工作,期间晕到了多次,无论别人怎么劝,他就是不去住院,飞防结束才住进了医院。”林业局工作人员王德国告诉记者。

近年来,吴建军带领县森保站4名新毕业的大学生和基层测报人员积极做好监测,研究林业

病虫害防治和飞防的有关知识,多次与省市上级部门联系沟通,交流学习经验,先后起草了《惠民县2013年美国白蛾飞防方案》等文件材料,发布《飞防通告》进行广泛宣传。

为保护蚕农和虾养殖户利益,吴建军带领飞防小组加班加点,实地了解桑园和虾池位置及面积,划定规避保护范围,详细制作飞防路线图,对养蚕、养虾区规避保护,分别实施适时飞防,错时飞防和换药飞防。

飞防期间,吴建军带领飞防小组成员,每天早上4点到起降点准备飞防工作,一直到傍晚8点,严格飞防程序和要求,克服了各种困难,防治过程中严格监督药物、架次等操作规程,保证了飞防效果。

清河镇2000件实事“落地有声”

从“承诺”到“践诺”,办实事参与率和实事办结率达100%

本报7月20日讯(记者 王文彬 通讯员 王勇)“咱们村,现如今借助全镇村庄环境整治综合整治,修好了村级公路,为群众彻底解决了出行难的问题,我作为村里的带头人,心中也搬去了一块大石头,除去了‘心病’。”最近,在惠民县清河镇村级民主议政日“半年为群众办实事回头看”会议上,香坊张村党支部书记张延成说出了自己的肺腑之言。

今年上半年以来,清河镇6个社区、58个行政村,近300个村组,积极探索从“承诺”到“践诺”的为民办实事工作,使上半年办实事参与率和实事办结率达100%。

首先是各村级党组织量身定做为民办实事承诺的内容。香坊张、西梅、香赵等村结合本村实际,契合每个村的资源优势以及实际情况,充分发挥每个村级的特色潜能。

其次是办实事彰显民生主旨。围绕环境整治、村庄垃圾“三堆”整治、村级生产排管沟挖等10项民生工作展开,注重突出民生内涵,通过党员联系户、困难家庭大走访、党的群众路线教育等活动内容,积极主动为群众办实事。

最后是突出办实事的可操作性。清河镇各村分别建立人大代表、“五老”、党员、群众代表协商和参与的监督机制,

消除不切合实际的“纸上谈兵”。同时,专门制作了村“两委”办实事联系单及回执,各个具体办实事内容事项责任到人,具体执行人结合自身实际,选择1—2项办实事内容后,填写在联系单回执上,最后记录到民主议政簿上。

截至目前为止,清河镇从年初的承诺到现如今的为群众办实事的践诺已达2000件,为办实事效率达到100%。

农技服务到地头



近日,李庄镇农技站的技术员为该镇李庄村的农民讲解二点委夜蛾的防治办法。二点委夜蛾是夏玉米产区新发生的害虫。李庄镇在做好二点委夜蛾发生动态监测工作的基础上,派出农技人员深入田间地头,指导农民科学防治,确保玉米丰产丰收。

本报记者 王文彬 本报通讯员 董士达 摄影报道

日照青照

正宗日照绿茶 本报为您私人订制

每斤价格只需要99元

即日起可拨打私人订制电话:

0543-3210010 3210005

(订制20斤以上者可尊享日照旅游参观一次)



炎炎夏日,当喝绿茶;若选好茶,当属日照。得天独厚的条件,香味饱满,好茶必选佳地,素有“江南第一茶”的美誉,沁人心脾,相传日照绿茶曾作为御用之茶。为回报读者,本报记者亲历日照,寻找最正宗的绿茶,走进日照绿茶的主产区-岚山区巨峰镇,见证生产全过程,把这个汤色嫩绿明亮,香气清新馥郁的日照贡青带回滨州,回馈读者,带你品味日照正宗绿茶,感受不一样的清新。“贡青”之所以高贵,除去基地种植的原因外,还要精心做茶。2007年,日照贡青绿茶就率先通过了食品安全强制认证,首批获得了食品安全生产许可。

